
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 28.10.2025 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:40 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Marko Simon  

 

Stellv. Bürgermeister 

 

Frau Andrea Grams  

 

Vorsitzende/r 

 

Frau Eva-Maria Schenk  

 

Mitglieder 

 

Herr Rainer Aumann  

Frau Sabine Hartmann  

Herr Denny Hitzeroth  

Herr Thomas Kindel  

Herr Christian Luckau  

Herr Lars Ohle  

Herr Dennie Pagel  

Herr Karsten Rauche  

Frau Claudia Schmidt  

Herr Stefan Schweigel  

Herr Maximilian Tischer  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Fred Truczynski  

Herr Tobias Voigt  

Frau Marianne Wilz  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Frau Christel Krawzoff  

Frau Karin Petzold  

Frau Henriette Prudlo  
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Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Ingolf Fehse  

Herr Dr. Michael Krause  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Frau Schenk, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle An-

wesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 17 

Gemeinderäte und der Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 

Gäste:   6 Einwohner 

              Herr Höfs - Presse 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Frau Schenk nimmt den TOP 5 (Verleihung Baum des Jahres 2025) von der Tagesordnung. 

Herr Truczynski bittet darum, dass die Anträge der BfB-Fraktion TOP 9 (Antrag Senkung 

Hebesatz Grundsteuer B) und TOP 10 (Antrag Offenlegung Zahlen und Daten Grundsteuer) 

getauscht werden. 

Die Tagesordnung ändert sich dann dementsprechend. 

 
Ja-Stimmen:  18    

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Stein weist auf die alten Feuerwehrfahrzeuge hin, die am Außengelände des Verwal-

tungsgebäudes abgestellt wurden und fragt, weshalb diese nicht veräußert werden. 

BM Simon erklärt, dass die Veräußerung von Fahrzeugen im kommunalen Bereich nur über 

die Zollaktion stattfindet. Die Veräußerungen sind in Bearbeitung. 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 09.09.2025/öffentlicher Teil 

  

Die Genehmigung der Niederschrift vom 09.09.2025 / öffentlicher Teil wird beschlossen. 

 

Ja-Stimmen:  17    Stimmenenthaltungen: 1   

 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Anfrage an Kommunalaufsicht 

Die Verwaltung wurde gebeten bei der Kommunalaufsicht eine Anfrage bezüglich der 

Durchführung von Hybridsitzungen in den Ortschaften zu stellen. 
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Das Antwortschreiben der Kommunalaufsicht wurde elektronisch eingespielt. 

 

 Deichbau Hohenwarthe 

An diesem Besichtigungstermin haben Herr Winter, Herr Simon, der Landrat  

Herr Dr. Burchhardt und der Minister für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und                   

Umwelt, Herr Prof. Dr. Willingmann teilgenommen. 

 

Es sollen ca. 1,2 km Deich neu hergerichtet werden. Die Fertigstellung ist für das IV. Quartal 

2026 geplant. Die Kosten belaufen sich auf ca. 3,6 Mio EUR. 

Weiterhin wurde ein Termin zwischen dem LHW und der Gemeinde Möser zum Planungs-

stand Deichbau in der OT Lostau abgestimmt. 

 

Jahresabschluss 2023 

Der Jahresabschluss liegt dem BM zur Unterschrift vor und wird dann bis 30.10.2025 an den 

Landkreis Jerichower Land übergeben. 

 

Schienenersatzverkehr OT Möser 

Es ist hier eine starke Belastung durch den vermehrten Busverkehr (Schienenersatzverkehr) 

für die Bürger und Gewerbetreibenden entstanden.  

Die Verwaltung hat mehrfach Kontakt zu dem Betreiber des Schienenersatzverkehres und 

der Bahn aufgenommen. Es sind erhebliche Schäden auch in den Nebenstraßen entstanden. 

Die Deutsche Bahn AG hat eine Pressemitteilung herausgegeben, dass ab dem 28.11.2025 

der RE 1- Zug wieder in Betreib genommen werden soll. 

Weiterhin soll ein Gespräch mit der NASA, der Deutschen Bahn und der Gemeinde Möser 

stattfinden, um über die Bereitstellung von Toiletten und die Behebung der entstandenen 

Schäden in den einzelnen Straßenbereichen zu beraten. 

 

OBM Beratung 

Es hat eine Beratung der Ortsbürgermeister stattgefunden. In jeder Ortschaft hat ein Bera-

tungsgespräch mit der Polizei des Jerichower Landes zu vorgesehenen Veranstaltungen (z. B. 

Weihnachtsmärkte) stattgefunden. Hier wurde aufgezeigt, wie Veranstaltungen zusätzlich 

mit einem Sicherheitsdienst begleitet werden können. 

 

Sporthalle Möser 

Der erste Sportunterricht hat am 27.10.26 stattgefunden. 

 

 

TOP  6 Vorschlag zur Ernennung der Schiedspersonen für die Amtsperiode 2026-

2030 

Vorlage: BV/2025/065/1 

  

Der Gemeinderat beschließt gemäß § 45 KVG LSA in Verbindung mit § 1 Schiedsstellen 

und Schlichtungsgesetz (SchStG) die folgenden Personen dem zuständigen Amtsgericht Burg 

zur Bestellung als Schiedspersonen vorzuschlagen: 

 

1. Silke Dey 

2. Gerald Nordmann 

3. Wolfgang Vaupel 

 

Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: 3   
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TOP  7 Anwendung Erlass zur Verlängerung der Erleichterung für die Aufstel-

lung und Prüfung der Jahresabschlüsse vom 29.05.2024 auf den Jahresab-

schluss 2025; Ergänzung zum Runderlass vom 22.04.2022 

Vorlage: BV/2025/067 

  

Frau Petzold erläuterte den Umsetzungsplan für die Jahresabschlüsse 2024 und 2025. 

 

Der Gemeinderat beschließt  

- die Anwendung des Erlasses zur Verlängerung der Erleichterung für die 

            Aufstellung und Prüfung der Jahresabschlüsse vom 29.05.2024 / Ergänzung zum  

            Runderlass vom 22.04.2022.  

- die Anwendung des Gemeinderatsbeschlusses BV/003/2021 auf den  

            Jahresabschluss 2025 

- den Umsetzungsplan zur Aufstellung des Jahresabschlusses 2025. 

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: 1   

 

 

 

TOP  8 Antrag Offenlegung Zahlen und Daten Grundsteuer - BfB-Fraktion 

Vorlage: AN/2025/079 

  

 

Herr Truczynski weist daraufhin, dass die vorliegende Auswertung aus dem letzten Haupt-

ausschuss heraus nicht nachvollziehbar war. Die Verwaltung wurde gebeten die offenen Fra-

gen, die sich daraus ergeben haben zu beantworten. Die Beantwortung liegt schriftlich vor, 

jedoch ergeben sich hier erneut Fragen. 

Die BfB-Fraktion hat dahingehend eine Tischvorlage erarbeitet, die den Gemeinderats- mit-

gliedern vorgelegt wird und von Herrn Truczynski erläutert wird. 

 

Frau Petzold schlägt vor, eine Arbeitsgruppe zu bilden, um die offenen Fragen in kleiner 

Runde zu erläutern. 

 

Herr Winter ist der Ansicht, dem Vorschlag von Frau Petzold zu folgen, um zu einem Ergeb-

nis zu gelangen. 

 

Herr Rauche bittet um namentliche Abstimmung über den vorliegenden Antrag. 

 

Über den Antrag wurde wie folgt namentlich abgestimmt: 

 

Frank Winter –  Nein   Christian Luckau -  Ja 

Rainer Aumann - Nein   Dennie Pagel -   Ja 

Lars Ohle -   Enthaltung  Stefan Schweigel -  Nein 

Tobias Voigt -  Ja   Marianne Wilz -  Nein 

Maximilian Tischer - Ja   Dr. Thomas Trantzschel - Nein 

Thomas Kindel - Ja   Claudia Schmidt -   Nein 

Sabine Hartmann - Ja   Denny Hitzeroth -   Nein 

Fred Truczynski - Ja   Schenk, Eva-Maria -   Nein    

Karsten Rauche - Ja   Marko Simon (BM) -  Enthaltung 
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Der Antrag wurde mit 8 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen und 2 Stimmenenthaltung abge-

lehnt. 

 

Ja-Stimmen: 8  Nein-Stimmen: 8  Enthaltungen: 2   

 

TOP  9 Antrag Senkung Hebesatz Grundsteuer B - BfB-Fraktion 

Vorlage: AN/2025/078 

  

Die Fraktion BfB stellt den Antrag, die Senkung Hebesatz Grundsteuer B 

in den nächsten Hauptausschuss zu verweisen. 

 

Der Antrag wurde mit 17 Ja-Stimmen und 1 Stimmenenthaltung angenommen. 

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: -  Enthaltungen: 1   

 

TOP  10 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Herr Schweigel informiert, dass die nächste Verbandsversammlung des Wasserverbandes  

„Im Burger Land“ am 10.11.2025 stattfindet. 

 

Herr Aumann berichtet, dass sich einige Mitglieder der AG „Lärmschutz“ und Vertreter der 

Autobahn GmbH am 19.11.2025 zu einem Gesprächstermin treffen. 

 

Weiterhin informiert Herr Aumann, dass er den Vortrag zu den Gestaltungsarten in der Ge-

meinde Möser auch in den größeren Ortschaften unserer Gemeinde vortragen wird. 

 

 

TOP  11 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Luckau fragt nach dem Stand zum Digitalbericht der Gemeinde Möser. 

BM Simon erklärt, dass der Bericht zur nächsten Gemeinderatssitzung vorgelegt wird. 

 

Herr Truczynski bittet nochmals um Einsichtnahme zur Antragsstellung der Ampelanlage an 

der B 1.  

Weiterhin fragt Herr Truczynski, ob schon Gespräche mit dem Planungsbüro bezüglich des 

Jugendclubs Möser stattgefunden haben. 

BM Simon erklärt, dass die Antwort zu diesem Sachverhalt zur nächsten Bauausschusssit-

zung elektronisch eingestellt wird. 

 

 

TOP  12 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Frau Schenk schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

Eva-Maria Schenk 

Vorsitzende des Gemeinderates 

 

 

Protokollantin     Möser, den 20.11.2025 
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